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В ажливою проблемою сучасної ви-
щої школи в Україні є наявність та 
якість професійних умінь студентів 

після закінчення закладів вищої освіти. 
на сьогодні, нажаль, якість вітчизняних 
фахівців не відповідає сучасним вимогам, 
адже при великій кількості ЗВО спостері-
гається недостатня кваліфікація значної 
кількості молодих випускників різних 
напрямів підготовки. Маємо безліч фах-
івців з дипломами, проте нестаток кадрів, 
здатних на високому професійному рівні 
кваліфікації вирішувати виробничі та 
управлінські завдання. Саме ці факти зу-
мовлюють необхідність дослідження цих 
питань і пошуку відповіді щодо шляхів їх 
вирішення. 

Основними проблемами вищої ос-
віти в нашій країні є: 1) запозичені з 
радянського часу неефективні та ар-
хаїчні методи навчання та матеріально-
технічна база в закладах вищої освіти; 
2) неефективний механізм держзамов-
лення, коли розподіл обсягу бюджетних 
місць орієнтовано не на кадрові потреби 
реальної економіки, а на можливості 
ЗВО з підготовки фахівців у відповід-
них сферах; 3) недостатнє державне 
фінансування освіти; 4) диспропорція у 
фінансуванні системи освіти: витрати на 
загальну освіту становлять близько 80 % 
загального обсягу фінансових ресурсів, 
що виділяються, професійна — тільки 
20 % [1–5]. 
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Зупинимося на дослідженні проблеми, 
що зазначена в першому пункті, адже 
інші — задача державного апарату краї-
ни. на нашу думку, сутністьнеефективних 
застарілих методів навчання — це відсут-
ність рефлексії при засвоєнні навчального 
матеріалу студентами.

дослідженням особливостей реф-
лективності у навчальній діяльності 
займалися такі вчені, як: Р. алрубайль, 
Б. ананьєв, д. Блум, а. Бодальов, Л. Ви-
готський, І. Гуткіна, В. давидов, е. Ільєн-
ков, а. карпов, Л. карлтон, Г. костюк, 
І. Ладенко, С. Максименко, д. Макфар-
лан-дік, д. ніколь, В. Олефир, І. Пасічник, 
І. Семенов, Ю. Степанов, В. Феофанов, 
а. Хуторський, Г. Щедровицький та інші. 
Проте існує потреба в дослідженні осо-
бливості рефлексії студентів в навчальній 
діяльності. 

р ефлексія (від пізньолатинсько-
го — reflexio — повернення назад, 
відображення) — форма теоре-

тичної діяльності людини, спрямована на 
осмислення своїх власних дій і законів; 
роздуми; самоспостереження, самоаналіз. 
Як предмет наукового дослідження реф-
лексія має довгу історію. Вперше поняття 
«рефлексія» виникло ще в давньогрецькій 
філософії. Зокрема, арістотель називав 
рефлексію «особливою рисою божествен-
ного розуму», за допомогою якої людина 
здатна мислено створити предмет, відо-
бразити його у свідомості і на основі цього 
процесу пізнати його сутність. Сам тер-
мін у наукову парадигму ввів Р. декарт. 
Вчений ототожнював поняття здібності 
людини до зосередженості на думках, 
абстрагування від зовнішніх перешкод із 
рефлексією. Він писав, що усвідомлення 
передбачає процес мислення і рефлексу-
вання над особистим мисленням. І. кант 
характеризував рефлексивне мислення 
як процес, що створює чи моделює обра-
зи і поняття. Вчений писав, що джере-
лом рефлексії є свідомість. Він зробив 
припущення про різноманітність видів 
рефлексії, в основі яких покладені різні 
пізнавальні здібності. У канта рефлексія 
мала гносеологічну форму і розглядалася 

як спосіб пізнання світу. д. дьюї дає деякі 
найперші уявлення про значення рефлек-
сії в навчанні. дьюї наполягав, що рефлек-
сивна думка є метою освіти. Він визначив 
рефлексивне мислення як «активний, 
наполегливий і ретельний розгляд будь-
якого питання» [6, 7]. 

В наш час поняття рефлексії ак-
тивно досліджується в філософії, 
педагогіці та психології. Поняття 

рефлексії виникло в філософії та озна-
чало процес роздумів індивіда про те, що 
коїться навколо, в його власній свідомості. 
У психологічних дослідженнях рефлек-
сія розглядається як один із важливих 
механізмів, які забезпечують адаптив-
ність людини до нових умов діяльності. 
У педагогіці ж рефлексія розуміється, 
перш за все, як усвідомлення студентами 
результатів власної діяльності на занятті. 
Проте не існує єдиного підходу до тракту-
вання рефлексії. наприклад, В. давидов 
розглядає поняття як своєрідну гносео-
логічну дію, мета якої полягає в уточненні 
власних знань, і за допомогою аналізу та 
узагальнення розкриття суті цих знань. 
е. Ільєнков описує рефлексію як мислення 
людини про свої дії, в процесі якого вона 
достеменно усвідомлює ці дії. Рефлексію 
пояснюють також як етап навчальної 
діяльності, яка виникає в ситуаціях не-
визначеності та неузгодженості можли-
вого і необхідного, і є умовою формування 
і розвитку. а. Хуторський зазначав, що 
рефлективність студентів має носити не 
епізодичний характер, а бути невід’ємною 
складовою усього навчального процесу [2]. 

С. Максименко та І. Пасічник зазна-
чають, що рефлексивні студенти в ході 
виконання мисленнєвих та навчальних дій 
враховують вимоги задач більш адекват-
но, це призводить до кращого узгодження 
індивідуального темпу роботи з особли-
востями вирішуваної задачі, що, в свою 
чергу, стимулює зростання досягнень в 
навчанні [3–5]. 

е. Балашов зазначає, що за допомо-
гою рефлексії формується образ «Я», 
змінюються погляди на навколишній 
світ та суттєво розвивається мислення, 
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розширюється кругозір та індивідуаль-
ний досвід [4]. І. Гуткіна зазначає, що від 
рівня сформованості рефлексивних вмінь 
у студента залежить ефективність його 
навчання. Важливе значення вона має 
при самостійній навчально-дослідниць-
кій роботі студента. Значення рефлексії 
при самостійній роботі полягає в тому, 
що вона дозволяє студенту регулювати 
власну активність, управляти навчальною 
та практичною діяльністю, аналізувати та 
критично оцінювати свою діяльність та 
визначити цілі, результати та особливості 
власної навчальної діяльності [3 — 5]. 

Л. карлтон віддає велике значення 
письмовій рефлексії. написання різного 
роду письмових робіт: есе, відгуків, творів 
дозволяє студентам розвивати критичне 
та рефлексивне мислення, а також допо-
магає їм краще переробляти отриманий 
досвід та результати навчальної діяль-
ності [7]. 

Р. алрубайль зазначає, що рефлексія 
є потужним інструментом в навчальній 
діяльності, адже вона дозволяє студентам 
виокремити такі компоненти навчання, як 
значущість (дозволяє студентам бачити 
важливість власного процесу навчання); 
визнання процесу (студенти можуть виз-
начити, що вони зробили добре, чого не 
вдалося досягнути, що необхідно зміни-
ти); рішення/стратегії (надає студентам 
можливості вирішувати подальші стра-
тегії покращення навчального процесу); 
мотивація (рефлексія надає студентам 
мотивацію навчатися та насолоджуватися 
процесом навчання); аналіз (найважливі-
шою перевагою рефлексії є те, що студен-
ти можуть дізнатися чому вони повинні 
вивчити поняття, теорії, поданий ма-
теріал). дослідник зазначає, що критичне 
мислення походить від рефлексування 
знань, того «як» і «чому» студент вчить це 
в даний момент [8]. 

д. ніколь і д. Макфарлан-дік за-
значають, що головна мета рефлексії 
навчальної діяльності — допомогти сту-
дентам розвиватися як незалежним осо-
бистостям, які здатні контролювати та 
регулювати власне навчання. Студенти 

повинні самі оцінювати та регулювати 
своє навчання. Рефлексія допомагає сту-
дентам взяти на себе відповідальність за 
встановлення власних навчальних цілей 
та оцінку прогресу у досягнення цих цілей 
[9, 10]. 

т аким чином, рефлексія в освітній 
діяльності — це процес засвоєння 
студентом навчального матеріалу 

шляхом його осмислення, аналізу, уза-
гальнення, накладення на власний досвід 
і на вже існуючі знання за допомогою 
інтелектуальних здібностей, ерудиції та 
критичного мислення. Тобто маємо на ува-
зі, що студент, який має вищий інтелект, 
який є більш ерудованим або має досвід 
у питанні, що вивчається, відповідно має 
вищу здатність до рефлексування, а зна-
чить і рівень засвоєння матеріалу буде 
вищий, що підвищить його професійні 
уміння в майбутньому. 

Процес рефлексії має постійно вико-
ристовуватися в навчальному процесі 
студентів. Саме тому вміння рефлексува-
ти потрібно цілеспрямовано формувати. 
Завдання викладача — сприяти тому, щоб 
у студентів виникла потреба у відобра-
женні знань, зворотному зв’язку, потреба 
аналізувати свою діяльність, результати 
власної діяльності та діяльність інших 
членів групи [11, 12]. 

навчальний процес у закладі вищої 
освіти потребує рефлексії студентів, тоб-
то пошуку, оцінки, обговорення із собою 
власного досвіду навчання. Засвоєння 
відбувається завдяки керованій реф-
лексії, за рахунок якої виникають різні 
способи розв’язування завдань. Високий 
рівень розвитку рефлексії дає можливість 
студентам усвідомити, чого вони вже 
навчилися; здійснити оцінку власного 
рівня розуміння начального матеріалу, 
спланувати план подальшої реалізації ць-
ого плану в практичному житті, трудовій 
діяльності; провести порівняльний аналіз 
власного сприйняття із думками, почуття-
ми, поглядами одногрупників, за потреби 
відкоригувати певні аспекти; усвідомити 
свої дії та спрогнозувати подальші кроки 
навчальної діяльності [4]. 
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п ерешкодами щодо розвитку реф-
лексії є: об’єктивні (брак мотива-
ції, відсутність інтересу до себе, 

неадекватна самооцінка, недостатня 
сформованість процесів аналізування, 
оцінювання та ін.) та суб’єктивні (невпев-
неність в собі). 

Р. алрубайл виділяє чотири рівні реф-
лексії, опираючись на розгортання його в 
часовому проміжку під час навчання: сту-
дент перед початком навчання, студент 
під час навчання, студент після навчання, 
студент йде вперед: 

 y перший рівень — студент вже має 
певні попередні знання, припущення, 
почуття щодо досліджуваного питання. 
Викладач має тісно співпрацювати зі 
студентами, щоб зрозуміти весь комплекс 
почуттів студентів, адже це допоможе 
зрозуміти хід думки студента протягом 
процесу навчання. Таким чином викладач 
буде більш включеним в процес навчання 
студента, що дозволить студентам від-
крито говорити/писати про свої вражен-
ня, почуття, думки, ідеї; 

 y другий рівень — необхідно визна-
чити найефективніші способи навчання 
студентів та найкращий педагогічний 
стиль викладача. дієвим способом виз-
начити очікування студентів є запитання 
до студентів, це дозволить викладачу 
зорієнтуватися і обрати ефективні методи 
навчання; 

 y третій рівень — аналіз того, чого 
навчилися студенти і чому це було важ-
ливо. це допомагає студентам побачити 
актуальність та сенс вивченого. Якщо 
студенти бачать майбутні перспективи 
навчання, це буде відображатися на мо-
тивації до навчання;

 y четвертий рівень — синтез своїх 
знань і умінь студентами: вони беруть те, 
чого навчилися і можуть застосовувати 
на практиці. Тобто студенти використо-
вують навички критичного мислення для 
рефлексії, оскільки вони відображають їх 
навчальний процес в цілому [11]. 

За спостереженнями Блума, навчан-
ня — це процес отримання досвіду шля-
хом застосування рефлексії. Рефлек-

сивний досвід — це створення власних 
питань до проблеми, що вивчається, 
активний та свідомий контроль над її ро-
зумінням. Також Блум запропонував таку 
класифікацію рефлексії студентів: 

— запам’ятовування (рефлексивне 
питання: що я зробив?); 

— розуміння (рефлексивне питання: 
що важливого з того, що я зробив? Я за-
довольнив свої цілі?); 

— застосування (рефлексивне питан-
ня: коли я робив це раніше? де я можу 
використати це знову?); 

— аналіз (рефлексивне питання: я 
бачу які-небудь моделі або стосунки у 
тому, що я зробив?); 

— оцінка (рефлексивне питання: 
наскільки добре я зробив? Що потрібно 
поліпшити?); 

— перебудова (рефлексивне питан-
ня: що я повинен робити далі? Який мій 
план?) [4, 13].

е.М. Балашов виділяє такі ознаки 
розвинутої рефлексивності студентів: 
розуміння змісту, предмету, мети на-
вчальної діяльності, критичне мислення, 
прагнення до самопізнання та розуміння 
інших суб’єктів навчальної діяльності, 
самоспостереження, самоконтроль, само-
регуляція, вміння робити прогноз подаль-
ших дій, ставити цілі, вміння здійснювати 
аналіз своєї навчальної діяльності тощо. 

Рефлексія є одним із важливих компо-
нентів сучасного навчального процесу, а 
також системним фактором безперервної 
освіти. Студенти повинні вміти орієнтува-
тися в потоці інформації, вміти самостійно 
поповнювати свої знання та виявляти 
творчий підхід до розв’язання навчаль-
них завдань. Сьогодні найважливішою 
проблемою розвитку освіти є розробка 
таких інструментів, котрі виступали б як 
наскрізні, інтегруючі фактори структу-
рування системи освіти в різноманітних 
видах професійної діяльності. на наш 
погляд, в педагогічній діяльності в сфері 
вищої освіти таким інструментом може 
бути рефлексія.

на думку е.М. Балашова, розвиток про-
цесу мислення студентів необхідно вивча-
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ти з позиції їх можливостей теоретичного 
мислення, ключовим компонентом якого 
є рефлексія, що обумовлює розкриття 
суб’єктом основ власних дій та їх відпо-
відності умовам завдання. Феномен реф-
лексії передбачає спрямування суб’єктом 
пізнання на самого себе, тобто суб’єкт стає 
для себе об’єктом пізнання [4, 13]. 

п ровідною ідеєю освітнього процесу 
в вищих навчальних закладах є 
розвиток на базі системної органі-

зації освітньої діяльності інтелектуально 
розвинутої особистості, здатної до само-
рефлексії. Студент бере на себе відпо-
відальність за навчання, посідає активну 
позицію, а викладач займає роль експерта 
чи помічника. Він розуміє цілі навчання, 
кінцеві результати, і головним у цій діяль-
ності стає усвідомлення та ґрунтовне, гли-
боке засвоєння інформації з можливістю 
використання її в майбутньому, а не ба-
нальне заучування матеріалу. навчаль-
на діяльність студентів спрямована на 
освоєння професійних знань та способів 
роботи в ході вирішення навчальних за-

вдань, що передбачає присутність такого 
компоненту як рефлексія. 

Сьогодні найважливішою проблемою 
розвитку освіти є розробка таких інстру-
ментів, котрі виступали б як наскрізні, 
інтегруючі фактори структурування си-
стеми освіти в різноманітних видах про-
фесійної діяльності. на наш погляд, в пе-
дагогічній діяльності в сфері вищої освіти 
таким інструментом може бути рефлексія. 
Рефлексія в освітній діяльності — це про-
цес засвоєння студентом навчального ма-
теріалу шляхом його осмислення, аналізу, 
узагальнення, накладення на власний до-
свід і на вже існуючі знання за допомогою 
інтелектуальних здібностей, ерудиції та 
критичного мислення. Маємо на увазі, що 
студент, який має вищий інтелект, який 
є більш ерудованим або має досвід у пи-
танні, що вивчається, відповідно має вищу 
здатність до рефлексування, а значить і 
рівень засвоєння матеріалу буде вищий, 
що підвищить його професійні уміння в 
майбутньому. Тобто рефлексія — це осно-
ва професійних умінь студентів.
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